

算好三本账】

辽宁在战『疫』中实现经济平稳向好

打赢两场仗】

新华社沈阳1月25日电(记者陈梦阳、汪伟、白涌泉)2020年以来,面对前所未有的新冠肺炎疫情,辽宁在战“疫”、改革、创新上同时发力,在疫情防控和经济社会发展两个“战场”上均取得不错的成绩。

在战“疫”中稳住阵脚,算好“民生账”

岁末年初,大连、沈阳相继发生新冠肺炎疫情,这是2020年初以来辽宁遭遇的第三波疫情冲击。

保护人民群众生命健康安全是最大的“民生账”。2020年,面对疫情冲击,辽宁省采取果断措施。

——年初,疫情突袭。辽宁省财政部门急事急办、特事特办,筹措并及时拨付疫情防控相关资金60.8亿元,确保医疗救治和疫情防控需要,支持企业及时复工复产。

——年中,大连市发生疫情。大连迅速反应,全面开展核酸检测工作,优先排查曾经有疫情小区、老旧小区以及人口密集小区居民。

——岁尾,大连、沈阳相继发生疫情。辽宁严格管控,进行多轮全员核酸筛查。

辽宁省新冠肺炎集中救治沈阳中心——沈阳市第六人民医院副院长王磊石说,几次疫情中,国内参保人员的治疗费用及日常生活费用均由政府全额保障。

围绕“六稳”“六保”,辽宁打出一系列组合拳,稳住民生之基。2020年,辽宁全省约有5.14万户市场主体享受房屋租金减免政策,减免金额约6.76亿元;全省减免企业养老、失业、工伤保险费335.6亿元,为11.3万户企业核发稳岗返还资金44亿元,稳定岗位437.6万个;全省城市低保标准和农村低保标准分别平均提高约5%、7%……

辽宁省人力资源和社会保障厅副厅长吴松说,“在推动复工复产和保障就业方面辽宁省全力以赴,这也是一本非常清楚的‘民生账’”。

在改革中积蓄力量,算好“发展账”

辽宁老工业基地历史包袱重,体制机制障碍多,不改革就谈不上发展。疫情肆虐没有阻滞辽宁改革的步伐。

2020年12月23日这一天可以载入鞍钢的历史。鞍钢集团与鞍山市签署协议,110多户实施重组改制的企业股权正式划转鞍山市,标志着鞍钢厂办大集体改革任务基本完成。

2020年,在国家和辽宁省支持下,驻辽央企当年基本完成厂办大集体改革,关闭或重组改制企业957户,安置职工20.1万人。全省各地接收退休人员社会化管理服务136万人,这是继2019年基本完成地方国有企业厂办大集体改革之后,辽宁啃下来的又一块“硬骨头”。

辽宁社会科学院副院长梁启东说,国企的成败关乎辽宁经济命脉,厂办大集体改革完成后,辽宁国有资产站到了一个新起点。

与国企改革加速同步,过去一年,辽宁营商环境改革也一直在路上。

“执照到手才用了半个小时左右!”拿着营业执照,辽宁省子奇商贸有限公司工作人员祝巍直呼办事效率高。目前,辽宁省政务服务网上可办率已达到100%。在一网通办平台上,一般性企业开办时间压缩到两天内,大连市、沈抚改革创新示范区等地区压缩到半天。

以改革开路,辽宁经济取得了一份来之不易的成绩单,经初步核算,2020年,全省地区生产总值按可比价格计算比上年增长0.6%;财政收入扭转了年初以来的下降趋势,全年全省一般公共预算收入同比增长0.1%;固定资产投资全年同比增长2.6%。

在创新中擘画未来,算好“前途账”

近日,由东软集团等单位联合开发的全场景疫情病原体检测信息系统在石家庄市开始应用,大大提速核酸检测。

2020年初,面对汹汹疫情,东软医疗系统股份有限公司仅用7天就推出了方舱CT,成为战“疫”神器;7月上旬,又一口气发布了512层全景多模态CT等7款最新产品……

创新带来空间,创新引领未来。2021年一开年,沈鼓集团的任务订单就已饱和。去年7月,集团研制的国产最大130万吨/年乙烯装置裂解气压缩机组氮气试车一次成功。这家有着近90年历史的装备制造业企业在创新路上高歌猛进,即使在疫情的背景下,2020年营业收入、出口交货值、利润等主要指标依旧高速增长。

不创新,辽宁经济就没有前途,这已成为全省共识。2020年,全省高技术制造业投资比上年增长33.4%,光纤、光缆制造及锂电池制造业增加值、集成电路产量、稀土磁性材料产量等全都大幅增长。

“作为工业基地,辽宁产业数字化的场景资源优势和数字产业化的数据资源优势明显,未来将全力建设数字辽宁、智造强省,加快新旧动能转换。”辽宁省发展改革委副主任王卓明说。

湖南两会:“厅长通道”传来“发展好声音”

新华社长沙1月25日电(记者刘良恒、张玉洁)“去年,湖南经济总量突破4万亿元台阶,‘十三五’是湖南省发展最好、事业进步最快、人民‘获得感’最强的时期之一。”25日11时许,湖南省人民会堂主礼堂东侧,湖南省发展和改革委员会主任胡伟林在回答记者提问时说。

1月24日、25日,政协湖南省第十二届委员会第四次会议、湖南省第十三届人民代表大会第四次会议分别在长沙开幕。今年的湖南两会,首次开设“委员通道”“代表通道”和“厅长通道”。部分政协委员、人大代表、政府部门“一把手”受邀回答记者提问,回应群众关切,畅谈湖南省“十三五”期间的发展成就,展望湖南省“十四五”期间的发展愿景。

于是首次举行类似活动,湖南省两会“厅长通道”备受关注。湖南省两会会期期间,长约50米的“厅长通道”警戒线外,架满了“长枪短炮”,一些媒体记者忙着调整机位、测试信号,抢占最有可能获得提问机会的位置。人大开幕会结束后,来自湖南省发改、科技、工信、商务等部门的四位“一把手”分别走上“厅长通道”,与媒体记者展开深入交流。

在短短的三四十分钟时间内,“厅长通道”上金句频出。湖南省科技厅厅长童旭东在谈到“核心竞争力”时说:“关键核心技术要自立自强,自主可控,人无我有,人有我强。”

“中央经济工作会议提出‘打一场种业翻身仗’。湖南有6位农业领域院士,有高水平的岳麓山种业创新中心;去年,第三代超级杂交稻双季亩产创下1500公斤的纪录,耐盐碱水稻、镉低积累水稻选育实现新突破。这就是核心竞争力。”童旭东说。

工程机械和轨道交通是湖南省制造业的两块“金字招牌”。工程机械产业规模连续10年居全国第一,三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能等成长为“世界级”企业,与国际巨头同场竞技。轨道交通装备产业核心竞争力持续提升,行业唯一的国家制造业创新中心落户在株洲,开发了世界最高时速米轨动车组、世界首辆超级电容100%低地板有轨电车等一批高端产品。

“我们希望湖南发挥主导产业的比较优势,打造更多‘独门绝技’和‘大国重器’,服务国家发展战略、抢占技术‘制高点’,确

保关键时刻‘不掉链子’,为‘国之大者’贡献湖南力量。”湖南省工信厅厅长曹慧泉在回答记者提问时说。

去年9月,湖南自贸区获批。短短三个多月来,湖南自贸区发展形势喜人:中非经贸合作研究会、中非跨境人民币中心等服务平台启动运营,中非经贸合作促进创新示范园一期已投入使用,新设企业705家,引进重大项目75个,投资总额超过1085亿元。

“我们将坚持以制度创新为核心,聚焦经济社会发展的难点、堵点和痛点,开展首创性、集成性、系统性、链条式的改革探索,力争今年形成10项以上制度创新经验和案例。”湖南省商务厅厅长徐湘平说。

新华社北京1月25日电(记者吴帅帅、陈国峰)

适时有效地为疫情防控保驾护航;根据地方社会经济发展特点立法树规;针对群众身边小事“定规矩”“填空白”……记者近日在浙江、山东等地采访了解到,面对疫情防控、区域发展、百姓关切等新局势、新情况和新问题,一批“小快灵”的地方立法率先破题,亮点颇多。

为应对年初突如其来的新冠肺炎疫情,许多地方都采取了及时而严格的疫情防控“非常之举”。但这些举措的边界究竟在哪儿?防控措施的法律依据又从何体现?这些问题直接困扰着政府职能部门,尤其是一线社区乡镇的工作人员。

为疫情防控提供有力的法律保障,浙江省人大常委会启动“紧急立法”。2020年2月7日,浙江省十三届人大常委会第十八次会议表决通过《浙江省人民代表大会常务委员会关于依法全力做好当前新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的决定》。

在不与宪法、法律、行政法规相抵触等前提下,《决定》授权县级以上人民政府规定临时性应急行政管理措施;明确浙江省各级法院、检察院应当依法严惩各类妨碍疫情防控的违法犯罪行为。

浙江省人大常委会法工委有关负责人表示,这一决定明确了政府的职责和可以采取的防控措施,也厘清了基层社区、单位个人的权利义务,为此后疫情防控常态化打下了法律基础。

浙江是数字经济大省,但当前数字基础设施建设缺乏规划引领,低水平重复建设、共建共享程度不高等突出问题也亟待解决。

“在前期立法调研过程中,我们发现数字经济领域需要通过立法来固化和提升行之有效经验做法,并着力破除体制机制方面存在的问题。”浙江省人大法制委员会主任委员丁祖年表示,数字经济立法伊始就受到高度关注,仅2020年7月省人大常委会审议以来,就征集各种意见建议千余条,并集纳各方观点。

2020年12月24日,《浙江省数字经济促进条例》最终获得通过,将于2021年3月1日起施行。这也是全国首部以促进数字经济发展为主题的地方性法规。

每日互动股份有限公司董事长方毅认为,《条例》为数字经济产业锚定了坐标和规矩,对于规范和促进数字经济健康、高速和可持续发展奠定了法治基础。

群众身边事也是地方立法保障的重点领域。近年来,在山东淄博的不少社区,现制现售的直饮水机成了方便群众的“新事务”。社区居民喝水方便了,但心里的疑问也不少:经营规范吗?水质达标吗?投诉该找谁?

据了解,现制现售饮用水事关广大群众饮水安全,但缺少针对性法规进行监管。2019年,淄博市着手对生活饮用水卫生监督管理办法进行修订,并于2020年4月1日正式实施。有了法规依据,当地卫生健康监督执法局共对369家经营者的1500多台现制现售饮水设备进行卫生监督检查,查处案件216起,罚款近3万元。

“现在每台直饮水机上都定期公示营业执照、设备清洗、滤芯更换、水质检测等情况,总算喝上了放心水。”淄博市张店区范家新村居民夏田林说,社区住户已经养成了取水之前先看公示信息的习惯。

淄博市人大常委会副主任翟乃翠说,地方立法就是要不断增强立法针对性和适用性,让一件件地方性法规成为解群众急难愁盼的法律武器。

地方立法:提升针对性,多搞『小快灵』

宁波舟山港主通道主线贯通,预计年底全线通车



1月24日,大型浮吊船在放置最后一片预制箱梁(无人机照片)。

当日,随着一片重达1800余吨的70米预制箱梁放置到位,舟岱大桥主线顺利实现贯通,为今年底实现建成通车奠定坚实基础。舟岱大桥是连接舟山本岛至岱山岛的跨海桥梁,也是宁波舟山港主通道工程的重要组成部分。

新华社发(沈磊摄)

新华社杭州1月25日电(记者魏一骏)1月24日,随着一片重达1800多吨的70米箱梁被海上大型浮吊缓缓地放在舟岱大桥主通航孔北侧跨处的高墩上,宁波舟山港主通道项目实现主线贯通。

宁波舟山港主通道项目由浙江省交通集

团牵头投资建设,全长36.78公里,总投资约163亿元。项目连接富翅岛、舟山本岛、长白岛、岱山岛、鱼山岛5座岛屿,穿越5个航道,按双向四车道高速公路标准设计。其中,鱼山大桥、富翅门大桥已分别于2018年、2019年建成通车,全线计划于2021年底建成通车。

宁波舟山港主通道项目建成后将与甬舟高速相连,使舟山连岛工程总建设里程达到83公里,跨越8个岛屿,拥有10座大桥。该项目远期规划向北连接上海,届时将对完善地区综合交通网络、支撑国家产业布局规划、推进长三角一体化发展具有重要意义。

中国多地两会释放数字化转型新信号

中国聚焦

新华社上海1月25日电(记者何曦悦、何欣荣)在新冠肺炎疫情常态化防控下,今年中国仍有多地如期召开地方两会,而“数字化”成为各地政府工作报告和发展规划中的高频词,中国多个城市推进数字化转型的战略目标逐渐清晰。

人民代表大会、政治协商会议在中国被称为“两会”,今年各地在两会期间审议的地方政府工作报告以及第四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案),是观察中国区域经济的重要窗口。

在全球经济因新冠肺炎疫情陷入低迷的背景下,中国多地的政府工作报告显示,大部分省市2020年经济总量实现正增长,其中数字经济的引擎作用功不可没。

福建省政府工作报告显示,数字经济增加值增长15%,网络零售额增长24.7%;河南省去年新一代信息技术产业增加值增长13.4%;2020年上海市软件和信息服务业营业收入增长12%以上,新一代信息技术产值增长6.2%。

在疫情冲击下,数字经济展现了巨大的发展潜力,也成为各地今年和长远发展规划的重点方向之一,不少地方为此确立了醒目的发展目标。

北京市政府工作报告提出要建设“全球数字经济标杆城市”,上海市提出加快打造具



针对欠薪中政府监管难、民工维权难等问题,浙江省近年来开发建设欠薪联合预警指挥平台、企业工资支付监管平台、劳动纠纷治理一体化平台、劳动保障信用监管平台等智治欠薪平台,治理欠薪工作逐步从“清欠”向“防欠”转变。

有世界影响力的“国际数字之都”,福建省提出打造“数字应用第一省”,河南省提出建设“数字河南”……

简洁明确的目标背后,未来的重大项目和重点布局也一一明晰。上海市市长龚正表示,城市数字化转型包括经济数字化、生活数字化和治理数字化。根据上海“十四五”规划纲要(草案),到2025年数字经济增加值占上海全市生产总值的比重预计超过60%。

经济数字化的基础是新基建,去年上海推出了48个新基建重大项目,总投资2700亿元,当年完成投资约700亿元,今年将以更大力度推进。

以新基建中的5G通信为例,中国多地在地方两会期间都亮出了新一年的建设目标:福建将新开通5G基站3万个,河南将新建5G基站5万个,上海将新增5G室外基站8000个,北京将新增5G基站6000个。

不仅有力度,中国城市的数字化转型更注重温度。老年人如何使用移动支付和健康码、残疾人如何体验数字化政务服务,成为中国社会各界关注的焦点。

“城市数字化转型要面向社会领域,突出社会属性,特别要关注老年人、残疾人等‘数字弱势群体’,全面推进城市数字化转型的目标是实现‘数字包容’,而不是加剧‘数字鸿沟’。”上海现代服务业联合会会长郑惠强说。

北京市政府工作报告中提出,提升民生领域智能化服务水平,解决好老年人运用智能技术的“数字鸿沟”问题。上海市也在2021年主要工作中提出提高智能技术无障碍服务水平,助力老年人、残疾人跨越“数字鸿沟”。

从全球趋势来看,数字化转型正在形成一股新的浪潮。来自波士顿咨询的一份报告指出,全球多个国家都在积极尝试数字城市建设。在中国,截至2019年数字城市试点数量超过700个。“中国城市的数字化转型会是一次革命性重塑。”普华永道亚太及中国主席赵柏基认为,未来会以大数据深度运用为驱动,倒逼城市管理手段、管理方式、管理理念的深刻变革,引领生产生活方式的全面创新,创造真正面向未来的数字城市新体验。

“现在每台直饮水机上都定期公示营业执照、设备清洗、滤芯更换、水质检测等情况,总算喝上了放心水。”淄博市张店区范家新村居民夏田林说,社区住户已经养成了取水之前先看公示信息的习惯。

淄博市人大常委会副主任翟乃翠说,地方立法就是要不断增强立法针对性和适用性,让一件件地方性法规成为解群众急难愁盼的法律武器。